Gyakorlas: fedélidom - kozepelés paralelogramma - szerkesztéssel

Korabbi dolgozatainkban — melyek cime:

~ A szintvonalas eljardsrol,

~ Az ereszsarok szogének két részre osztdasa paralelogramma - szerkesztéssel —
megmutattuk, hogyan lehet egyszeriien és gyakorlatiasan megoldani az eltérd hajlasa
sikokkal bir6 teték fedélidom - kozepelési feladatat, abrazold geometriai eljarasok
alkalmazésa nélkiil. Bar ez egyesek szdmara problémadasnak tiinhet, azért csak folytatjuk
megoldasunk ,,népszeriisitését”, mintapélddkon keresztiil.

1. Példa

Adott: az 1. abra szerinti

~ ereszkorvonal - rajz, ahol az 6sszes ereszvonal egyazon vizszintes sikban fekszik;
~ az ereszekbdl induld tetdsikok hajlasszoge.
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1. abra

Keresett: a tetd feliilnézeti képe, a paralelogramma - szerkesztés alkalmazasaval.

Megoldas

Eloszor: megnevezziik az ereszsarkokat és a hajlasszogeket — 2. dbra —, majd felvesziink
egy koriiljarasi irdnyt / értelmet.
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2. abra



Masodszor: elvégezziik a paralelogramma - szerkesztést az A, B, C, D sarkoknal, a
felvett koriiljarasnak megfeleld sorrendben haladva. Ehhez sziikség lesz az alabbi
részletszamitasokra. A szdmitott v rajzi szakaszhosszak cm - ben értenddk.

A sarok:

v, =k, -m, =k, - tga, =k, - tg60° =k, -1,732 ;
v,, =k, -m, =k, - tga, =k, -tg45° =k, -1,000 .

v =kg-m =k, -tgo, =k, -tg45” =k, -1,000 ;
-m, =k -tgo, =k, -tg30° =k, -0,577 .

Ve =Ko m, =k, -tga, =k.-tg30° =k.-0,577 ;

Voo =k m, =k -tga, =k -tg75° =k.-3,732 .
D sarok:
vip =k -m, =k, -tga, =k, -tg75" =k, -3,732

v,p, =k, -m, =k, -tga, =k, -tg60” =k, -1,732 .

Latjuk, a ciklikussag segiti a munkat: a szamolast és az ellendrzést. Azt is észrevehetjik,
hogy a k aranyossagi tényezoket ereszsarkonként kiillonbozdre vettiik, ami a szerkesztés

technikai megvaldsitasat segitheti; pl. kevesebb hely esetén kisebb paralelogrammat

szerkesztlink. A v; és v, paralelogramma - oldalhosszak ismeretében a szerkesztés eresz -

sarkonként elvégezhetd — 3. abra.
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Harmadszor: eredményvonallal ( itt piros szinnel ) kihuzzuk az eredményt.
Negyedszer: értékeljlik az eredményt.

MI. A 3. abra szerinti végeredmény eldallitasdhoz egy kozepelési szabalyt is felhasznal -
tunk: a taréj — ha létezik — parhuzamos valamelyik ereszvonallal. Hogy melyikkel, az
helyesen kiadodik, ha pontosan dolgoztunk.

M2. A szerkesztési munkat Gigy rendeztiik be, hogy a paralelogrammakat kozvetleniil az
alaprajzon allitottuk eld. A 3. abrar6l a masik harom paralelogramma - szerkesztést lera -
diroztuk, hogy ne legyen zavaro.

M3. Lényeges, hogy a k tényezdk minél nagyobbak legyenek, hogy a szerkesztés relative
minél pontosabb legyen.

M4. A fenti feladat alternativ megolddsi modjai példaul a szintvonalas eljaras, illetve az
elol - és oldalnézeti képet is felhasznalo szokdsos vetiileti dbrazolds. Itt most ez utdbbit
veégezzik el, 0sszehasonlitas céljabol — 4. abra.
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4. abra

Latjuk, hogy sokkal tobb a rajzi munka, mint az el6bb, valamint azt is, hogy nem csak a
feltilnézeti képen dolgoztunk. A vetlileti dbrazolasos megoldas alapkérdése: melyik két
szemkozti sik metszddik az ereszsik folott alacsonyabban; esetiinkben ezek a révidebb
ereszvonalakbol indul6 tetdsikok.



MS5. A vélasztas a bemutatott megoldasi modok kozott gyakran izlés dolga.

Azonban ne feledjiik, hogy adédhatnak olyan élethelyzetek, amikor a paralelogramma -
szerkesztéses megoldasi mod 1ényegesen tobb sikerrel kecsegtethet, mint mas.

Egy példa: bonyolult tetd adott feliilnézeti képének, vagy inkabb egy részének helyszini,
szurdprobaszerl ellendrzése, masképpen. Mint lattuk, az ehhez sziikkséges eszk6zok:
ceruza, két vonalzoé és egy szamologép. Ezek kis helyen is elférnek.

M6. A fenti példaban az ereszek altal bezart szog csak kényelmi okok miatt lett derék -
sz0g. Természetesen barmilyen ereszsarok - szog esetén hasonld6 mdodon jarhatunk el.

A 2. példaban egy az el6z6nél osszetettebb alaprajzu tetdidom esetét vizsgaljuk meg.
2. Példa
Adott: az 5. abra szerinti

~ ereszkorvonal - rajz, ahol az 6sszes ereszvonal egyazon vizszintes sikban fekszik;
~ az ereszekbdl induld tetdsikok egyezd hajlasszoge.
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Keresett: a tetd feliilnézeti képe, a paralelogramma - szerkesztés alkalmazasaval.

Megoldas

Ehhez tekintsiik a 6. dbrat is! Ennek elkészitése viszonylag egyszerti, mert nem kell
szamolni hozza. El6szor kivalasztottuk a legszélesebb alaprajzi téglalapot, majd
megneveztiik az eldalld valos vagy képzelt ereszsarkokat. Az alaprajzi méretekhez
igazodoan felvettiik az egyezd paralelogramma - oldalhosszakat, majd az A saroktol
elkezdtiik a szerkesztést. A munka szinte gépiesen folytathatd, a B sarkot kivéve.
Minthogy itt vdpa indul — nem ¢é1 —, ezért az ereszsarokban csatlakoz6 ereszvonalak
meghosszabbitdsaként adodd két félegyenessel dolgoztunk, az el6z6hdz hasonldan.



6. abra

A paralelogrammak 4tl61 megadtak a sikok metszésvonalainak feliilnézeti képeit, mint
szerkesztési segédvonalakat, majd ezekbdl dsszeraktuk a végleges eredményt, pirossal
kiemelve azt.

MI1. Az F ereszsarok a ,,képzelt” sarok; ugyanis a CB szakasz meghosszabbitasaként
eldallo BF szakasz nem valddi ereszvonal. Erre azért van sziikség, hogy a szerkesztést el
tudjuk inditani a legszélesebb, vagyis — itt — a legmagasabbra emelkedd taréju tetdrész
kikozepelésével. Itt ugyanis ugy képzeljiik, hogy a tetd — €és annak feliilnézete is — két,
egy magasabb €s egy alacsonyabb tetdrész egymashoz illesztésébdl all eld.

M2. E mintapélddban azért egyforma minden paralelogramma, mert minden tetdsik
ugyanolyan hajlasu. Az o = 45° kozlése szinte felesleges is, ha nincs mas meghatarozan -
do6 a feladatban, csak a feliilnézeti kép.

M3. Azt azért nem art elfelejteni, hogy nem derékszogii ereszsarkok esetében majd
jobban oda kell figyelni a szerkesztésre. Az ebben a példaban valé konnyil haladas egyik
jelentds eldémozditoja a négyzetracsos papirlap volt, melynek alkalmazasa erdsen ajan -
lott, kezdéknek és haladdéknak egyarant.

Egy még Osszetettebb esetet mutat be a 3. mintapélda.



3. Példa
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Ehhez tekintsiik a 8. abrat is!

Adott:

~ a 7. abra szerinti ereszkorvonal -
rajz, ahol az Osszes ereszvonal
egyazon vizszintes sikban fekszik;
~ az ereszekbdl induld tetdsikok
egyez6 hajlasszogliek.

Keresett:
a tetd feliilnézeti képe, a paralelo -
gramma - szerkesztés alkalmazasaval.

7. abra




M1. Ugyelni kell a meghosszabbitott ereszvonalak J, K, L, M metszéspontjabol induld
képzelt élekre €s a veliik kapcsolatos taréjokra, melyek valahol majd valdssé valnak,
illetve valhatnak.

M2. Az 6sszemetszddésre kényes helyeken nagyobb paralelogrammat rajzolunk.

M3. Elegendden nagy abrat készitiink, a pontossag novelése és a bizonytalansagok elke -
rilése érdekében.

M4. A szerkesztési segédvonalakat meghagyva szineziink.

MS5. A paralelogramma - szerkesztés — tapasztalataink szerint — pontosabb 6sszemetsz0 -
déseket tesz lehetévé, mint amilyeneket az ismert / kiszadmitott nagysagt szogek felhor -
daséaval kapunk. Ez lehet, hogy egyéni sajatossag, de érdemes kiprobalni, mert lehet,
hogy valakinél a szerkesztési pontossag mar csak ezaltal is fokozhato. Mas szavakkal: ha
valaki eddig a fedélidom - szerkesztést — csak a feliilnézeti képen dolgozva — szogmérd
¢s vonalz6 hasznalataval végezte, annak jol johet a paralelogramma - szerkesztés, a ké -
nyelem ¢és a pontossag okan is. Persze, erre nincs — vagy nem igy van — sziikség a szint -
vonalas eljarassal vagy a tobb nézeti képpel valé munka esetén. Ezek azonban mar olyan
abrazol6 geometriai eszkdzok, melyek szakszerti alkalmazésa nem véarhato el barkitol.
Viszonyitasképpen: nem is oly régen egy acs szakmunkastanuld erésen nehezményezte a
Pitagorész - tétel mint ,,egyetemi tananyag” tanitasat, alkalmazasat és visszakérdezését...

Onéll6an megoldand6 feladatok

F1. Folytassa a 3. abra megkezdett részletezését!
F2. Indokolja meg részletesen a 6. abra B ereszsarkanal kovetett eljarast!
F3. Készitse el a 6. és a 8. dbra szerinti tetdidomok teljes vetiileti abrazolasat!

F4. Végezze el a fedélidom - szerkesztést a 7. dbra szerinti alaprajzra, az 1. dbra szerinti
hajlasszogekkel, tobb kombinacidban!

F5. Szamitsa ki a 7. 4bra szerinti alaprajz tetd felszinét, ha minden tetésik 45° - os
hajlasu!

Osszeallitotta: Galgoczi Gyula
mérndktanar
Szddliget, 2012. janudr 2.



